

送培专业(群)带头人赴企业实践、进修培训、学习交流

一、专业(群)带头人唐利群、李艳参加中国工艺美术产业发展 大会

2022年11月3日至6日,中国工艺美术产业发展大会暨全国工艺美术作品展在南昌国际博览中心举行,展区内汇集来自全国25个省、市、自治区的18个参展团、20个地方工艺美术产区、7个专业工艺美术作品区、6个院校展区,展出面积2万余平方米,参展商近900家,参展作品5万余件,涵盖陶瓷、木雕、赣绣、夏布绣、铜工艺、漆艺、珠宝等10多个工艺美术大类。

我校由中国工艺美术大师李艳、湘绣艺术学院院长唐利群教授带队出席本次活动,并选送"新湘绣"原创作品《王者风范·狮》《袁隆平院士》《红色记忆》和《青春浪漫曲》参加了此次中国工艺美术产业大会暨全国工艺美术作品"中鼎杯"大赛的评选和展示。

展览期间,中国艺术研究院工艺美术研究所所长邱春林莅临学校 展区视察指导工作,多所院校专家、业界艺术家和企业对我校的湘绣作品产生浓厚的兴趣。



大会开幕式参展人员留影



陈鸿俊书记来展区视察工作留影



学院展览区

二、专业(群)带头人唐利群率队赴张家界旦旦湘绣有限公司开展毕业生跟踪调研活动

为了进一步了解毕业生就业情况,加强与用人单位的联系,加强与校友的交流。6月26日,湘绣艺术学院党总支书记、院长唐利群,党总支副书记蔡胜男、副院长吴俊等一行赴张家界旦旦湘绣有限公司开展2022届毕业生进行跟踪调查,并开展访企拓岗专项活动。

走访调研中,企业对我院学生思想道德、工作态度、职业技能和综合素质等方面均给予很高的评价。用人单位建议,学校应强化学校湘绣专业课程设置与产业发展、毕业生就业的对接;加强与用人单位



的联系,了解社会需求。毕业生们普遍认为在校期间除了要掌握专业知识外,还要努力培养自己的沟通能力、社交能力、吃苦耐劳精神等。

此次调研是密切我院与用人单位合作的系列计划之一。今后,学院会利用更多的方式和手段,加强与用人单位的交流,广泛收集各单位的需求信息,制定中长期规划,提高学生的知识水平、改善知识结构,培养更符合工作岗位需要的刺绣人才,巩固并扩大我院的就业市场。



企业走访调研





学院领导、老师与企业负责人及员工合影



就业基地授牌

三、专业(群)带头人唐利群率队赴湖南省齐绘湘绣有限公司开展 2022 届毕业生跟踪调研活动

为深入了解我院毕业生在就业单位的工作情况,收集毕业生对母校发展的意见建议,掌握用人单位对我院毕业生的实际评价和培养要求,6月27日,湘绣艺术学院党总支书记、院长唐利群,党总支副书记蔡胜男、副院长吴俊等一行赴常德桃源调研走访用人单位齐绘绣庄。

齐绘湘绣公司对此次调研活动非常重视,积极组织我院毕业生进行座谈交流。会上,唐利群代表调研组介绍了此次走访的目的,一是了解我院毕业生所在单位的基本情况;二是了解毕业生在各自岗位的适应和发展情况,收集用人单位的评价和要求;三是收集用人单位对



我院人才培养的意见和建议。齐绘湘绣创始人肖瑶,首先代表毕业生感谢母校三年的精心培养,随后介绍了绣庄的基本情况和企业发展战略,最后结合自身的求学经历为学院发展提出了中肯的意见和建议,毕业生纷纷表示愿为母校的发展贡献自己的力量。



学院领导、老师与企业负责人进行座谈



参观企业



绣庄走访



学院领导、老师与企业人员合影

四、专业(群)带头人李艳赴湘绣艺术学院指导毕业设计学作品

2022 年 11 月 15 日,湘绣艺术学院特邀请中国工艺美术大师李 艳来到长沙基地,对 2023 届毕业设计作品进行指导,并针对刺绣过程中遇到的问题进行答疑解惑。

李艳大师从专业的角度,客观的评价了同学们的刺绣作品,并以自身经历,谈到了绘画和刺绣结合的重要性,从不同层次、不同方面为大家深入分析和解读她对刺绣艺术的理解,引导同学们在今后的刺绣道路中多思考,如何将绣稿画面的质感运用刺绣针法表达到极致,同学们受益匪浅。

此次"企业导师进课堂"的顺利开展,提升了毕业生专业和行业认知,提高了教学质量。后续我部门将会持续深化"人才共育,过程



共管"的校企双导师同堂指导模式,培育出更加优秀的非遗新生代湘 绣传承人。



大师与全体毕业生合影



李艳大师指导毕业作品



五、专业群陶瓷设计与工艺专业夏金凤、王飞、周文娟、谭 子林等 4 人去醴陵考察学习

5月14日王飞一行四人来到醴陵市瓷艺堂有限公司、醴陵市官 润窑瓷艺有限公司、醴陵振美艺术陶瓷有限公司,与三家企业负责人 洽谈合作。

王飞一行四人就陶瓷设计与工艺专业学生顶岗实习、教师企业实践基地、企业教学车间等,分别与企业进行洽谈,与企业签订校企合作协议、产教融合校外顶岗实习协议,并举行了授牌仪式。

通过此次外出签订合作协议与挂牌,手工艺术学院贯彻职业教育 大会精神,深化产教融合、校企合作,深入推进育人方式、办学模式、 管理体制、保障机制改革,加快构建现代职业教育体系,服务湖南省 三高四新战略,以双高校建设为契机,坚持高质量发展理念,为企业 培养更多高素质技术技能人才和能工巧匠。



醴陵瓷艺堂——校外顶岗实习基地授牌



醴陵振美陶瓷——校外顶岗实习基地授牌



醴陵官润窑——教师企业实践基地授牌



在企业参观学习

六、专业群雕刻、工艺美术品专业骨干赴南洞庭竹木雕刻传 承人陈劲松大师工作室调研考察

7月26日上午,手工艺术学院副院长王飞、工艺美术品专业李成教授、雕刻艺术设计专业教师李俊峰三人一行前往湖南省沅江市陈劲松大师工作室就"产教融合、校企合作"和"2022人才培养方案修订"工作进行调研。

陈劲松是南洞庭竹木雕刻的代表性传承人,同时也是湖南省作家协会会员、湖南省美术家协会会员、湖南省雕塑大师等。陈劲松大师工作室分为展品陈列、竹木加工、设计研发、作品收藏等四个空间,虽然都不大,却给人一种精致浓郁的书香气息。陈大师坦言自己早年是从事文学创作的,竹木雕刻开始只是玩一玩,后来发现竹木文化深深吸引了他,后来很多创作中与文学有很好的结合,这一点在他的书法上得到很好的印证。他擅长通过书法与竹刻进行设计,大量作品不



仅视觉上充满了奇趣、粗犷等特质,其文字内容中给人文学意蕴的享 受。

副院长王飞提出希望陈劲松大师能将竹木雕刻技艺引进雕刻艺术设计和工艺美术品设计等专业的教学中,一方面能够通过教育传承来传播南洞庭竹木雕刻技艺,一方面能推动学校和企业打造更活跃的平台来助力地域文化产业发展。陈劲松大师表示会跟手工艺术学院保持深度合作,不定期进行讲座和实训授课,同时也会将自己毕生研究和整理的资料分享给师生们,让南洞庭木作文化能够发扬光大。

调研过程中,教师代表同陈劲松大师就人才培养方案的课程设置和顶岗实习进行了深入讨论,校方希望听取企业的意见和建议,同时能通过各种方式持续的加深校企合作来推进人才培养的高质量发展,陈劲松大师非常认同校企合作的必要性并给予了宝贵的建议,相信以后南洞庭竹木雕刻会在专业发展成为一道亮丽的风景线。



与陈劲松大师共同讨论校企合作事宜



校企双方签订产教融合校外顶岗实习协议



校外顶岗实习基地授牌

七、专业群骨干教师深圳水润实业有限公司开展 2022 届毕业生跟踪调查、访企拓岗专项行动和校友工作调研

为切实做好访企拓岗促就业专项行动,进一步加强与毕业生、 用人单位的交流与联系,传递学校的温情,凝聚力量,促进学校教育 教学改革,提高人才培养质量。7月11日至12日,专业群手工艺术 学院(湘瓷艺术学院)党总支书记刘亮带队、专业教师李成、招就专干黄选美一行走访校友企业深圳水润实业有限公司。深圳水润实业有限公司,深圳水润实业有限公司,是一家集产品技术研发、生产、销售为一体的全方位、专业性的实体企业。公司董事长刘勇陪同调研小组一行参观企业文化展厅,并详细介绍公司的产品。

调研座谈会上,调研小组与公司主要负责人进行洽谈,双方针对校企合作、人才对接培养、课程设置、产品研发等事项进行深入交流。

会上,校企双方签署《校企合作·就业基地协议》,并举行授牌 仪式。



参观企业展厅



调研座谈会现场



授牌仪式



调研合影



八、手工艺术学院赴汨罗市华雅工艺美术品有限公司洽谈校企合作

7月25日上午手工艺术学院副院长王飞带队,工艺品、雕刻、首饰、产品设计、工业设计等各专业教师代表一起赴汨罗市华雅工艺美术品有限公司调研洽谈校企合作。

在研讨会上,各专业教师代表就人才培养方案制定和顶岗实习的方式进行了讨论,汨罗市华雅工艺美术品有限公司的企业骨干和专家在讨论中给予了很多建议和意见,最后就"校外实训和顶岗实习"等方面达成了合作意向,并签订了合作协议。



参观企业展厅



合影留念